

本周人物点击

翁进生:派出所里的“铁面质检员”



李勇 摄

通讯员 陈福 章飞燕 本报记者 陈洋根

他对案件质量把关很严,同事都笑称他为“铁面质检员”。淳安城区派出所副所长翁进生,自2012年以来审核了近2000起案件,没有发生一起涉警有责信访案件,也没有发生国家赔偿或者行政复议、诉讼被撤销或变更案件,更没有发生因执法过错被查处通报、曝光等情况。因成绩突出,他多次被评为省市优秀法制员,荣立过三等功,去年还被评为杭州市优秀人民警察。

狠抓办案细节

翁进生把自己比做厂里的质检员,他说工厂里的质检员负责检验产品质量,而他作为派出所法制员,就是负责检验案件质量,为民警办案把好关,防止办错案或者办成瑕疵案。

在城区派出所有条不成文的规矩,只要是老百姓财物遭窃的案子,涉案金额不论大小,当事人报案后警方都要当

场受理并按程序流程调查,最后将卷宗归档。

去年10月的一个晚上,千岛湖镇新大街有一名商户报案说,店门口柜子上的一只价值30元的黑色皮夹被人偷了。城区派出所接到报案后,办案民警一丝不苟地做笔录、现场勘查、调查走访、调取监控录像,最终锁定并抓获嫌疑人王某,对其作出行政拘留8天的处罚。办案流程那么细致,是因为办案民警知道,翁进生审核时对执法规范化要求近乎苛刻,像笔录时间、民警签字、内容顺序这些看起来“无伤大雅”的问题,他都会指出来,并且监督民警一一改正。曾经有民警因为这种小问题案件被退回5次,甚至其他所领导办的案子也被翁进生退回整改。

为了减少民警办案过程中的常见问题,翁进生推出了“执法零容忍十条”,并制成桌签放置在民警桌上,时刻提醒民警注意办案细节。慢慢地,民警们发现自己在办案过程中对细节的把握越来越到位,工作效率不降反升,案件证据关、定性关、程序关和文书关都落到了实处,案件质量得到了显著提升。

透彻研究法条

通讯网络诈骗案件近年来愈演愈烈,各种诈骗手法层出不穷,在淳安这个小县城也出现数十万上百万元的特大诈骗案。2015年,城区派出所刑侦中队连破多起诈骗案,但有起案件一度难倒了办案民警。

原来,在被抓获的10名嫌疑人中,有4名是为诈骗团伙提供成套银行卡的,该如何对这4名嫌疑人定性?

翁进生主动要求参与案件商讨,他将案件涉及的相关法律法规条文、司法解释逐一进行对比分析,寻找案件相似点、契合点,依据法律适用规则,花了近两周时间总结出可以合法合理适用的法律条文,对案件进行定性。经翁进生审核,最后以“涉嫌妨碍信用卡管理罪”提请批捕这4名犯罪嫌疑人。这也是杭州地区首次以该罪名批捕通讯网络诈骗嫌疑人,实现了对通讯诈骗团伙上下线犯罪嫌疑人的全链打击,有力震慑了犯罪。此案最后顺利办理,并入选杭州十佳案件。

影像

三十年磨一刀



新华社 蔺以光 摄

从油漆工到云南机械加工行业的“一把刀”,从学徒到拥有“全国劳模”“全国技术能手”等荣誉的“名匠”……53岁的云南冶金昆明重工有限公司车工耿家盛用30多年的执着,诠释着“工匠精神”。

“车工一把刀,磨刀是最基本,也是最难的。”对耿家盛来说,他的工作往简单了讲就是磨刀,往难了讲就是磨好刀。“我只是坚持把一件普通的事情努力做好而已。图为耿家盛在车间里操作铣床。

留声机

谁在说?
说了什么?



青菜绿油油的,瓜果又大又甜,但是不能吃!——吕祖善委员

重金属含量太高了,种多少年棉花才能把它稀释掉!——黄伯云委员

土地污染防治的专项经费仅为大气污染防治经费的35%和水污染防治经费的30%。而土地污染的治理难度远大于大气污染和水污染,资金的保障方面差距这么大,做好工作难度很大。——杜黎明委员

26日下午,十二届全国人大常委会第二十次会议分组审议了国务院关于2015年度环境状况和环境保护目标完成的报告。审议过程中,全国人大常委会组成人员在充分肯定报告内容的同时“献计”直言,直击土壤污染要害。

表情

警民一条心

社区警长王明:

我与“夕阳红袖章”的故事

王明 口述 陈泽润 整理

我叫王明,是个民警。2015年9月,我被任命为乐清市北白象镇西漳社区警务室社区警长。西漳社区本地人口1.3万余人,外来人口1.8万余人,村居众多,但巡防力量还有所欠缺。走访村民的过程中,我发现一些退休赋闲的老人其实很热心于治安事业,便开展工作将这股力量“盘活”起来。我与“夕阳红袖章”的故事,也就这样开始了。

老强今年65岁,曾经在白象派出所当了20多年协警,用他自己的话说,他也和民警们一样,为公安事业奋斗了一生。现在退休了,他仍然热心于村里的治安。我把他拉入了我创建的“西漳警情通报微信群”。



王明与老强巡逻走访

2015年12月8日,他在群内看到我发布的“后西漳村人民北路5幢附近盗窃警情分析”后,他特地来找我,商量怎样防盗。之后,我们一起争取到了闲置岗亭,安放在人民北路。岗亭放置后,老强非常高兴。我们两人把岗亭通了电,重新刷了油漆,安装了防盗窗,还在里面放置了沙发、烧水壶,岗亭俨然成了警民接待室。

有了这个岗亭,老强每天开着自己的面包车在附近巡逻,夜里就睡在岗亭里。到了第三天傍晚,他突然打电话给我,说人民北路8幢二楼有3个外地年轻男子形迹可疑。我马上带队赶了过去。当我们赶到后,老强冲我们大喊:“快过来,在这边!”原来,这3个年轻人看到警车来了,当起蜘蛛人爬到窗户外面去了。后来,他们被我们当场擒获,抓捕时其中一名嫌疑人竟然还拿出刀与我们对峙,好在有惊无险。经查,其中一人竟是毒贩,另外两人也都有盗窃、吸贩毒的前科。

经审讯,他们交代他们是过来搬家的,因为我和老强在附近安置了治安岗亭,老强还经常巡逻,他们怕了,想开溜,可还是没逃过老强的火眼金睛。

事后,我和老强说,你年龄这么大了,个子又这么小,遇到紧急事情不要这么拼。老强自豪地说:“不要看我矮小,开车我在行,打架么,一般年轻人也不是我对手。而且我也聪明,不是打电话给你了?你们5分钟到场,不用我亲自出马。”

再说说70岁的李伯,他当了十几年护村队队长,退休后当起了塘下村外来人口管理员。塘下村有4000多外来人口,治安形势相对复杂。前几年,村里的视频监控线路被台风破坏,巡逻车的电瓶也坏了,护村队变得有名无实。我了解情况后,特地去找李伯,请他“出马”。

李伯见我诚心,爽快答应。之后,我和他又组织了附近几个村里的治安积极分子,在社区内开展定期巡逻。在我和李伯的争取下,村里修好了监控,换了新巡逻车。以往每年春节前后的返乡高峰,塘下村的盗窃案数量都会上升,今年则相对平稳,甚至还下降了,这与李伯他们的支持密不可分。

西漳社区还有很多像老强、李伯这样的老年志愿者,我常与他们谈心,教他们用微信与我联系,协助我维护社会治安秩序。今年初,我还为他们戴上了“夕阳红袖章”。

在省公安厅开展的“春雷行动”中,“夕阳红袖章”们积极作为,为白象派出所提供了有效线索致刑拘15人,其中有盗窃的、有污染环境的、有赌博的。这些老人为辖区平安提供了很大助力,我很感谢他们!



王明和李伯商议巡逻方案